

CHARLEMOS

MI JUDÍA

Este humilde cronista fué en sus buenos tiempos bastante dado al bailoteo. Era un mal bailarín, porque jamás fué Terpsicore su patrona y jamás pudo lograr que sus pies no marchasen por donde le parecía, más lejos ó más cerca de lo debido; pero bailarín al fin y al cabo, de los que cumplen á conciencia su arduo cometido, frunciendo las cejas, apretando los labios, sin atreverse á hablar mientras dura el terrible ejercicio, y bailando, que es lo esencial, para salvar á las infelices señoritas de la dura necesidad de hacer tapicería.

Pues bueno; hace ya bastantes años, el cronista estaba en un baile aquí, en Madrid; un su amigo, francés y muy amable, le acompañaba y servía de guía. «Voy á presentarle á usted una compatriota, mía, francesa y muy guapa». «Venga la francesa». Y, en efecto, la ceremonia se realizó en seguida.

Pusiéronse á charlar la francesa y el cronista y desde luego hicieron muy buenas migas. Un cotillón largo estrechó su amistad, y los víveres del refrigerio la hicieron más íntima. Y, puestos á hablar, después de comentar rápida y animadamente todo lo humano y lo divino, la conversación, insensiblemente, sin que nadie la llevase, recayó por sí sola sobre el *affaire* terrible, entonces en el colmo del actualismo.

«¿Se ha casado esta judía? ¿Es que uno de estos hombres es tal vez su marido? ¿Es que sigue soltera? Un movimiento de timidez provinciana impide al cronista abordar á la divina israelita; quizá haya olvidado todo el incidente, quizá no reconozca en este hombre un poco más gordo y un poco más viejo al bailarín dreyfusista de un día. En esto, el grupo se deshace, la judía sube á su coche; el cronista al tranvía. La vida, después de este encuentro efímero, los lanza otra vez por sus vías.

Y al alejarse, con el recuerdo del baile, de la conversación, de la mujer, igual hoy que entonces, tal como con su traje azul claro sonreía al campeón dreyfusista, el cronista piensa en esa cosa extraña que agita al mundo, mezcla de odio heredado y rutinario, de rencor piadoso contra el pueblo que mató á Cristo y de envidia rugiente contra las dinastías de ricos que forma el antisemitismo. En el periódico de la noche halla la noticia de que en Lodtz los estudiantes están procediendo á una matanza de judíos, y de que en Odessa el pueblo vuelve á pensar en poner fuego y entrar á saco por el barrio israelita.

Los españoles, por nuestro bien ó nuestro mal, como no convivimos con ellos, no conocemos ese sentimiento que lleva á degollar evangélicamente á tantos infelices, á negarles la mano, á no querer verles ni recibirlos.

Y el cronista, con los ojos aún llenos de la admirable estatua de la judía, piensa en lo desagradable que sería ver su cuello blanco, redondo, rosado y marfilino, trinchado sobre las piedras de la calle como una flor de lirio y goteando sangre sobre las manos de un francés nacionalista ó de un ruso antisemita.

«Por qué se para usted? Por qué no sigue?»
—Porque este tema me ha costado reír con los franceses y no quiero reír con usted cuando apenas he podido disfrutar de ser su amigo.
—Pero reír por qué? decía mi amiga sonriente.
—Porque soy un dreyfusista ferviente, furibundo, decidido, y si usted me oyes me aborrecería.

Pero ella, á cada frase mía, sonreía más dulce, más expresiva.
—Yo quiero que usted diga todo lo que piensa de eso. Le juro que no me enfadaré, diga lo que diga.
Y al fin, tanto insistió, insistió tan dulce é imperiosamente con sus ojos profundos y firmes, que yo me declaré vencido. Entonces brotó mi perorata, una perorata vehementemente apasionada, en favor del mártir de la isla del Diablo, en censura de los que sañuda é injustamente le perseguían. Cartas, documentos, reseñas de sesiones de unos y otros juicios, indicios y pruebas, todo salió allí, desarrollando el arsenal formidable de datos, que la lectura de cuanto con el *affaire* se relacionaba, había producido. Y la guapísima chica cada vez más dulce, más expresiva.

—Pero ¿de veras no se enfada usted conmigo, usted, una francesa? Ellas han sido las más crueles en esa carnicería.
—Cómo quiere usted que me enfade? Me encanta oírle; ¿no ve usted que yo soy judía?
[Judía! Era judía! Yo la miraba, la volvía á mirar, asombrado, con una curiosidad impertinente de chico mal educado y atrevido. ¡Era una judía!

Para los españoles, un judío es una cosa misteriosa, extraña, casi desconocida. Aun andan nuestros pensadores discutiendo si hizo mal ó hizo bien la reina Católica en echarlos de sus reinos, cuando pudo más el fanatismo de sus consejeros que los derechos de tantas familias y las quejas conmovedoras del gran rabino. Aun hay por el mundo centenares de millares de judíos españoles, descendientes de aquellos que tuvieron que emigrar de Toledo, de Levante, de Andalucía, dejando sangre suya en casi todas las más grandes familias castellanas, y todavía, en Hungría, en los estados balcánicos, en Salónica, en Smirna, en Marruecos, esos hombres se empuñan orgullosamente en llamarse españoles y han un pintoresco castellano del siglo xv.

Y todo eso, tan familiar para franceses, para alemanes, para rusos, para casi todos los pueblos, ha hecho que los judíos sean para los españoles una raza desconocida. Figúrense la mezcla de emoción, de curiosidad, de mil sentimientos diversos, que en aquel momento se agitaban en mí, desde la antipatía rutinaria, irreflexiva, de lugar común, al israelita, hasta la efusión cordial, cariñosa, que le mueve á uno á compadecer, casi á amar á un pueblo perseguido.

Terminó el baile y mi judía y yo seguimos, cada cual por su lado, el camino de la vida. Ella lo habrá seguido brillantemente, porque á pesar de pertenecer á la pobre raza perseguida, es hija de un ban-

quero riquísimo. No volví á tener de ella la menor noticia.

Pero cátele que ayer, por la noche, cuando á la puerta de un teatro resguardándose de la lluvia, el cronista esperaba un tranvía, con el espíritu lleno de ese tedio indefinible y amargo que da la soledad en medio del ajetreo y el bullicio ajenos, á su lado, entre la gente que se agolpaba, vió una mujer guapísima. Era alta, rubia, de un rubio fino, dorado, pero sin la violencia del oro puro, como un oro que tuviese plata fundida, con la cabeza blanda y floja, blanquísima y rosada de tez, con unos ojos azules oscuros, húmedos y profundos, y una boca rosada y fina. La nariz era una de esas deliciosas narices de garra, encorvadas, que parecen el pico de un águila que os hace presa y os lleva consigo, volando y volando, hasta el peñaseco inaccesible donde tiene su nido, y el cuerpo, un cuerpo gallardísimo, alto, flexible, fino, se envolvía en un traje obscuro, de líneas sobrias y sencillas. Sobre la cabeza de esta mujer había un sombrero grande é inclinado, con largas plumas, como los de los caballeros de Van Dyck.

El cronista dudó un momento, pero en seguida recordó; era su judía, la única judía con quien había hablado en la vida. Al lado de ella estaban unos hombres, sus hermanos probablemente, por que tenían idénticas narices, las narices que los dibujantes franceses perfilaban con rencor, cuando en sus caricaturas sacaban á relucir á los sales juifs.

«¿Se ha casado esta judía? ¿Es que uno de estos hombres es tal vez su marido? ¿Es que sigue soltera? Un movimiento de timidez provinciana impide al cronista abordar á la divina israelita; quizá haya olvidado todo el incidente, quizá no reconozca en este hombre un poco más gordo y un poco más viejo al bailarín dreyfusista de un día. En esto, el grupo se deshace, la judía sube á su coche; el cronista al tranvía. La vida, después de este encuentro efímero, los lanza otra vez por sus vías.

Y al alejarse, con el recuerdo del baile, de la conversación, de la mujer, igual hoy que entonces, tal como con su traje azul claro sonreía al campeón dreyfusista, el cronista piensa en esa cosa extraña que agita al mundo, mezcla de odio heredado y rutinario, de rencor piadoso contra el pueblo que mató á Cristo y de envidia rugiente contra las dinastías de ricos que forma el antisemitismo. En el periódico de la noche halla la noticia de que en Lodtz los estudiantes están procediendo á una matanza de judíos, y de que en Odessa el pueblo vuelve á pensar en poner fuego y entrar á saco por el barrio israelita.

Los españoles, por nuestro bien ó nuestro mal, como no convivimos con ellos, no conocemos ese sentimiento que lleva á degollar evangélicamente á tantos infelices, á negarles la mano, á no querer verles ni recibirlos.

Y el cronista, con los ojos aún llenos de la admirable estatua de la judía, piensa en lo desagradable que sería ver su cuello blanco, redondo, rosado y marfilino, trinchado sobre las piedras de la calle como una flor de lirio y goteando sangre sobre las manos de un francés nacionalista ó de un ruso antisemita.

MICROMEGAS.

Madrid, 12 Abril 1907.

UN NUEVO TEMPLO

Frailes capuchinos obreros

La nueva iglesia del convento de los Capuchinos, construida en Vigo é inaugurada solemnemente el domingo último, ofrece la particularidad de haber sido edificada en su totalidad por los mismos frailes, pues solamente al principio hubo en los trabajos obreros laicos, de los cuales prescindieron poco después á consecuencia de una huelga que aquellos plantearon.

Ellos han hecho de canteros, ladrilleros, asentadores, pintores y hasta escultores, puesto que la imagen de la Divina Pastora, patrona de su iglesia, que se destaca sobre el altar principal, es obra de uno de los religiosos. El templo es amplio, algo mayor que la Colegiata, de bastante elevación y con mucha luz. Los materiales son de ladrillo, y el entarimado es de madera.

No tiene más que una torre y en el interior sólo hay tres altares, aun cuando existe lugar para otros tres. Ha sido levantado en menos de dos años.

NOTAS MUNICIPALES

Solicitó autorización D. Angel Galmán para ejecutar obras en una casa sin número del Campo de Marte.

Angela Rey presentó una instancia á la alcaldía solicitando un socorro como viuda del enfermero que fué del Hospital de Caridad, Antonio Regueiro.

Se ha encargado de la Alcaldía D. Juan Sánchez Anido.

En la reunión celebrada ayer por la comisión de obras se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la liquidación de las obras de la segunda sección del nuevo palacio municipal, que ascienden á 128.586'95 pesetas.

Aprobar también la recepción definitiva de las obras de la segunda sección del muro de sostenimiento que se está construyendo en el lado Norte de la Plaza de María Pita.

Informar favorablemente una instancia de D. Francisco Ponte, presidente de la Sociedad Cooperativa Militar y Civil, pidiendo autorización para hacer obras en la casa número 1 de la calle de San Andrés, y otra de D. Ramón Iglesias, que también solicita permiso para construir una acera de cemento delante de la casa número 62 de la carretera de Santa Margarita.

Cosas de la calle

Ustedes creerán que es algo malo el tener una pierna deficiente, cortarla, y colocar como suplente una pata de palo.

No diremos que sea esto un regalo, pero, en determinadas ocasiones, resulta que el defecto es conveniente, porque evita dolores al paciente y al actor un delito de lesiones con la causa y condena consiguiente.

Es necesario dar explicaciones para justificar cumplidamente tan estupidas aseveraciones.

Juan Antonio Mancera, en su edad tierna, padeció de un sarcoma en una pierna, y después de sufrir fieros dolores le cortaron la pierna los doctores; desde entonces, Mancera tiene la pierna izquierda de madera.

Como son el demonio las mujeres y tienen encontrados pareceres en punto á la belleza masculina, una hermosa vecina que hace tiempo tenía relaciones con un hombre que lejo los calzones sólo llevaba carne verdadera, se enamoró del cojo y comenzó á mirarlo de reojo, plantando al otro de cualquier manera.

El hombre de las piernas naturales comprendió que la causa de sus males era el pata postiza, y prometió pegarle una paliza.

El domingo se hallaron frente á frente en medio del Relleno, y el cojo, que aunque cojo es un valiente, esperó muy plantado y muy sereno.

El bipedo de veras prorrumpió en expresiones altaneras, y dijo al otro que una pierna sola sirve para jugar á la mariola, pero no para dárselas de pillito y para hacer conquistas á porriño.

Iniciado el asunto de esta suerte hubo de terminar en duelo á muerte.

Tras de palos, cachetes, bofetadas, mordiscos, empujones y pedradas, se concluyó la guerra por dar el cojo con su cuerpo en tierra, haciéndose patente su derrota, pues resultó con una pierna rota.

Llevado al Hospital para su cura, y ya desuado el miembro lesionado, el doctor, admirado, juzgó que era preciso una sutura.

Cogió la pluma y puso esta receta, sencilla y ejemplar por lo discreta:

«Un trozo de madera de castaño, un maestro carpintero inteligente, y el herido saldrá conveiente sin haber padecido el menor daño.»

Sin más explicaciones ya sabréis cuales fueron las lesiones, y que fué en beneficio de Mancera el tener una pierna de madera, porque si llega á ser de carne y hueso, la fácil curación no para en eso.

Nadie debe llamarse desgraciado por estar tuerto, cojo ó jorobado; pues el que quiere ocasionar alguna herida se encuentra ya con el camino andado y el fiero criminal hace una plancha que al listado le sirve de revancha.

VIAJEROS

Hoy saldrán para Padrón el presidente de la Diputación provincial D. Ramón Tojo y para Corcubión el diputado D. Plácido Castro.

Regresó ayer del campo D. Encarnación Armeso, viuda de Alonso.

Hállase en la Coruña el farmacéutico de Puenteseco D. Severino Mesa.

En el rápido de ayer salió para Madrid el capitán de húsares D. Juan Mateo.

Para Sevilla salió también el relator secretario de esta Audiencia D. Diego Muñoz Solo.

Para Madrid, Burdeos y París, D. Manuel Puga Pequeño.

Encuéntrese en la Coruña el excomandante de Marina de este puerto D. Alejandro Ferry.

EL FERROL

Mille y Pallarés

Es graciosísimo lo que viene ocurriendo aquí con cuanto se relaciona con las elecciones del domingo próximo.

Un día se afirma que luchará contra el candidato del Gobierno, el Sr. Pallarés; al siguiente se hace público lo contrario; dos días después barajase de nuevo el nombre del conocido republicano, y más tarde vuelve á desmentirse la noticia.

Por fin, el problema ha quedado resuelto; los republicanos repartirán hoy un manifiesto anunciando que irán á la lucha y comunicando á los electores que el candidato será el señor Menéndez Pallarés, el cual no vendrá al Ferrol por impedirselo deberes profesionales de jurisperito.

La Junta republicana de esa capital enviará á esta ciudad una delegación de la cual formarán parte los señores Moreno Barcia, Fernández Diéguez y Arias, con objeto de celebrar aquí un mitin de propaganda el viernes próximo. Los republicanos coruñeses saldrán de ahí á las cinco de la tarde y regresarán á la una de la madrugada.

En este acto se leerá una carta del Sr. Menéndez Pallarés, expresando que acepta la representación que los republicanos intentan otorgarle.

Para el expresado mitin hará un viaje extraordinario el vapor *Amboage*.

A los citados comisionados coruñeses dispensarán los republicanos del Ferrol un caluroso recibimiento, acudiendo al muelle á recibirlos.

Mañana es esperado aquí el candidato oficial Sr. Mille.

Los amigos políticos y particulares le preparan un entusiasta y cariñoso recibimiento. Desde Belanzos hará el viaje en automóvil.

El trayecto desde la Puerta Nueva al domicilio del futuro diputado, se engalana con colgaduras, y de los balcones y galerías se arrojaron palomas y flores al paso del candidato.

El robo de la relojería de Crespo

Los objetos robados anteañoche en la relojería del Sr. Crespo, fueron los siguientes: 16 relojes de oro, ciento y pico de sortijas del mismo metal y plata, 10 leontinas de oro, muchas medallas y dijes y otros artículos de escasa importancia.

Los ladrones no se llevaron, no por pudor, sino por no haberlos visto, 400 pesetas que había en un cajón, y un suntuoso que contenía alhajas por valor de unas 700 pesetas.

Se calcula que el importe de lo robado asciende á diez mil pesetas.

Por sospechas fué detenido ayer un sujeto llamado Ramón Almansa.

El arriendo del Arsenal

Asegúrase que en breve llegarán á este Departamento varios representantes de la importante empresa inglesa que gestiona arrendar este Arsenal.

La visita tiene por objeto conocer detalladamente cuanto encierra esta factoría naval.

El despido de obreros

Según afirma un diario local, el comandante general del Arsenal Sr. Bastarreche, expuso ayer á personas que le han visitado, que carecía de fundamento la noticia que se divulgó respecto á un próximo despido de obreros del Arsenal.

A pesar de lo dicho, anoche se reunieron los obreros, ignorándose por ahora los acuerdos que han tomado.

Celebraremos por bien de todos que el despido no se realice.

Varias noticias

Han llegado á esta ciudad el nuevo comisario de revistas de este Departamento D. Antonio Romero y el teniente de navío D. Ramón Carranza, comandante del torpedero *Proserpina*.

El *Círculo de Artesanos* ha nombrado una comisión de entusiastas jóvenes que se encargará del adorno de los salones de aquella sociedad para el baile de las flores.

Constituyen dicha comisión los señores don Manuel Rey, D. Celso Ballás, D. José López Traveso, D. Cipriano Porta, D. Santiago Toledo, D. Fermín López, D. Andrés Amor y don Ricardo Lamas.

EL CORRESPONSAL.

LA COMPAÑIA DE OPERA

BENEFICIO DE BLANCHART

Con la tercera representación de *Otello* celebró anoche el beneficio del veterano y simpático artista, que hizo como siempre un Yago inimitable y fué aplaudido con efusión en el brindis del primer acto y sobre todo en los dos momentos culminantes de la ópera, el *credo* y el *sueño* de Casio. Recibió el ilustre cantante valiosos regalos y muchas felicitaciones de sus amigos y admiradores.

El tenor Colazza, en la plenitud de sus facultades, cantó la obra de un modo perfecto que satisfizo enteramente al público. Oyó aplausos muy calurosos y merecidos en la salida, compartió con Blanchart las ovaciones del acto segundo y coronó su éxito con el final de la obra.

La Srta. Leveroni, que dijo delicadamente el acto cuarto, no estuvo en el resto de la obra tan afortunada como otras noches. Se la aplaudió al terminar el *avemaria*.

Bien la Srta. Marán y los Sres. Sabellico y Tanci.

En conjunto, el *Otello* de anoche fué el mejor de la temporada.

Las funciones de la *Reunión de Artesanos* van á resultar, por las trazas, dos llenos hasta las bambalinas. Para el *Aida* de esta noche se habían vendido ayer casi todas las localidades de palco segundo y galerías y seiscientos y tantas entradas. Se comprende que así sea, porque es muy grato pagar tan sólo dos pesetas por una butaca y tres reales por una entrada para ver una ópera de tanto atractivo y tan bien presentada. Y el *Sansón* de mañana será otro éxito de taquilla, seguramente.

Es un hecho que en la semana próxima cantará en nuestro teatro la Barrientos. Tan es un hecho que, á estas horas, ya tiene en su bolsillo la eminente triple los 12.000 francos que cobra por las cuatro representaciones. Están, pues, de enhorabuena los infinitos aficionados que tiene el género de las triples ligeras, con sus trinos, sus gorjeos y sus aguiladas incomparables, porque oírán á lo mejor que se conoce en la clase.

RIENZL.

DE SOCIEDAD

A las ocho de la noche de ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de San Jorge la Sra. D.ª Ascensión Andrade y López de Lago y el capitán de la Guardia civil D. Adolfo Soñeira.

Bendijo la unión el arcipreste de Faro señor Cortiella. Fueron padrinos los señores de Bernal y actuaron como testigos D. Julio López de Lago y D. Fernando de Yandiola.

Los novios salen hoy en el tren correo para Vinaroz.

NECROLOGÍA

Falleció ayer en esta ciudad nuestro vecino D. Jenaro Zalviden, persona conocidísima en la población, donde su distinguida familia goza de estimación general.

La inesperada muerte del Sr. Zalviden será seguramente muy sentida por cuantas personas le trataban.

A la familia del finado enviamos nuestro pésame más sentido.

En la próxima Villa de Rutis se verificó ayer el entierro del joven abogado D. Ramón Segade Sanjurjo.

Las simpatías de que éste disfrutaba en la Coruña quedaron evidenciadas con motivo de su sepelio.

Recogían las cintas los Sres. D. Eduardo Cervigón, D. Nicolás Arias, D. Antonio Barbeito y D. Ricardo Echevarría, y en el acompañamiento que era muy numeroso figuraban distinguidas personas.

Reiteramos á los acongojados parientes del Sr. Segade la expresión de nuestro pesar.

La señorita Della Alvarez Sotelo falleció ayer en la parroquia de San Pedro de Oza, de esta provincia, dejando á sus estimados padres sumidos en hondo desconsuelo.

Acompañamos á éstos en el justo dolor que les produce la desgracia que experimentan.

UN EXPEDIENTE

Cuatro horas de sesión

Ayer se reunieron en el Gobierno civil unos cuantos distinguidos señores, convecinos muy apreciables, para conocer á una especie de personaje que ha enviado el Gobierno á provincias con la misión de distribuir unos cuestionarios sobre los más graves y trascendentales problemas nacionales y de hacer una información á propósito de la carestía de las subsistencias y de los inconvenientes de la emigración.

El señor gobernador, hombre atento y funcionario correctísimo, cumplió sus deberes convocando á la reunión para oír al personaje madrileño, á varios padres de familia, á algunos ingenieros, y á los representantes legítimos de la Diputación provincial, de la Cámara de Comercio y del Sindicato Agrícola.

También asistió un miembro de la Junta local de reformas sociales.

Nosotros, deberíamos saber—caso de estar bien informados como tenemos por obligación—el nombre y calidad del personaje trasahumante encargado de tan ardua tarea y los nombres y circunstancias de los señores que correspondieron cortésmente á la invitación del gobernador civil concurriendo á su despacho.

Pero nada sabemos de ello y nada podemos decir. Lo único que ha llegado á nuestra noticia es que los reunidos estuvieron debatiendo cuatro mortales horas sobre el problema de las subsistencias, sobre el de la emigración y sobre otras infinitas cuestiones, naturalmente con la lucidez que es proverbial en gentes habituadas al discurso, al estudio de los negocios públicos y al análisis de la vida social.

Pero de tan larga sesión no resultó cosa alguna concreta, mercedora de ser narrada para que la publicidad la perpetúe.

Una comisión más, una justa más, un cuadro de retórica invertido en profundas disquisiciones y dos acuerdos que pusieron término á la laboriosa jornada.

Primero: que el señor que ha venido de Madrid á estudiar eso de las subsistencias se contentará con llevarse unos cuestionarios impresos que trae á prevención; cubiertos con las observaciones escritas que tendrán la amabilidad de redactar la Cámara de Comercio y el Sindicato de Agricultura.

Segundo acuerdo, solemne y definitivo: declarar por unanimidad de todos los congregados que á la emigración no deben ponerse trabas, porque es beneficiosa para la nación.

Y después de tan sabio y despanpanante acuerdo, se levantó la sesión y pudo respirar un poco tranquilo el gobernador, obligado por su oficio á presidir un concurso de tan óptimos frutos.

CRÓNICA JUDICIAL

Las romerías gallegas

Uno de los mayores encantos de las fiestas de nuestras aldeas es el final. Cuando los mozos, cansados de beber y bailar, sienten hervir en sus cabezas las vapores del vino, se truecan en el hombre primitivo, con todo su salvajismo, y se acometen con saña de fiero. El grito de guerra es el *aluruvo* tan decantado.

Tal ocurrió en la romería que el 25 de Julio del año pasado se celebró en Santiago de Oliveira, aldea del distrito de Corcubión.

Los mozos de esta parroquia estaban de antiguo enemistados con los de Oliveira. La fiesta había llegado á su mayor esplendor. Las parejas bailaban, no la clásica muñeira ni la panteada ribeirana, sino una danza íntima, apretujándose mucho. De pronto se oyó un grito: ¡Ei, viva Oliveira! y á continuación otro: ¡Viva Oliveira! La batalla iba á dar comienzo. Las mujeres huyeron atemorizadas. Los ancianos procuraron separarse del lugar de la contienda y los mozos se dirigieron á tomar posiciones.

Los de Oliveira se parapetaron en una alta roca llamada *d'o Curriño* y los de Oliveira ocuparon otros baluartes no menos inexpugnables.

La lucha comenzó entonces cruel, encarnizada. De uno y otro bando se disparaban tiros, piedras y cuantos proyectiles la mano tenía á su alcance. Las armas blancas, las bisarmas y los palos de castaño jugaban especial papel en la encarnada pelea.

En esto, cuando con más coraje se acometían olveiranos y olveiranos, una piedra de gran tamaño fué á herir en el parietal derecho á Domingo Blanco, una pobre mujer que fué al lado de él y que ni siquiera á la fiesta había asistido. La infeliz rodó por tierra bañada en sangre y á los cinco días falleció en su cama.

«De qué grupo salió la piedra que privó de la vida á esta mujer? No se sabe. La gente dijo que del que formaban los vecinos de Oliveira, y ocho de éstos fueron detenidos.

Ayer se sentaron en el banquillo de los acusados José María Martínez, Lorenzo Pérez, José Fernández, Bernardo Arán, Domingo Fernández, Jacobo Fernández, Jacobo Capela y Francisco Trillo. A todos acusaba el fiscal de un delito de homicidio. Apreciaba para Trillo la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años, y pedía para él la pena de 8 años y un día de prisión mayor. Para los demás solicitaba 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal. Fijaba en 2.000 pesetas la indemnización á la familia de la interfecta.

El Sr. Casás, defensor de los reos, decía que lo ocurrido en la romería había sido una riña tumultuaria, que una piedra hirió ó mató á una mujer, pero que en ningún caso podía atribuirse á ninguno de sus defendidos la muerte.

Las dos parroquias contrarias estuvieron en la Audiencia. Eran nada menos que 26 testigos los citados á declarar, pero sólo lo hicieron 11 del fiscal y 3 de la defensa. Los demás fueron renunciados.

«¿Qué dijeron estos testigos? En concreto nada. Que hubo pelea, que los mozos se acometieron, que se dispararon tiros y se lanzaron piedras... Nada, nada que concretase. Sólo unas mujeres señalaron á Lorenzo Pérez y Jacobo Fernández como combatientes que esgrimían armas de fuego.

Con tal prueba no era posible sostener una acusación.

El fiscal lo entendió así y la retiró en cuanto al homicidio, por lo que hace á todos los procesados, sosteniéndola únicamente para Lorenzo Pérez y Jacobo Fernández por disparo de arma de fuego.

Estos continuaron en el banquillo, sometidos al Jurado, por haber optado su defensor por este Tribunal, y sus seis camaradas fueron puestos en libertad.

Libertad que también recobraron Lorenzo y Jacobo por haber declarado los jueces populares que no eran autores de delito alguno.

UN ABOGADO DE POBRES.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 16 de Abril de 1907.—*Puentedume:* sobre muerte de D. Antonio Borrás Vizoso.—*Belanzos:* contra Cesáreo Alfonso, por lesiones a Ramón Fernández.—*Idem:* sobre muerte de José Couso Iglesias.—*Santiago:* contra Carmen Carrillo, por hurto a Josefa Fernández Iglesias.—*Arzúa:* contra Carmen Carrillo, por hurto de una caballería a Josefa Fernández.—*Corubión:* sobre uso de nombre supuesto.—*Carballo:* sobre incendio de una casa y muerte de Natalia Manuela de la Iglesia.—*Coruña:* sobre incendio y daños en la capilla de San Marcos, de San Pedro de Visma.

Señalamientos para el día 17 de Abril de 1907.—SALA DE LO CIVIL.—*Lugo:* D. Antonio Regueira Iglesias con la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España, sobre reclamación de pesetas. Licenciados Linares y Veiga.—*Tuy:* Antonio Rodríguez con la razón social «Salorik y Compañía», Licenciado Ozores.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección segunda.—*Belanzos:* contra Florentina Ares Roca, por lesiones. Licenciado Pedreira.

Juan López Loureiro, procesado en causa del juzgado de la Coruña por lesiones, ha sido condenado a tres meses de arresto mayor.

El juez de primera instancia de esta ciudad dictó sentencia en el juicio apelado por José Mantuán y su mujer Josefa Seoane.

Revócase la del juez municipal de Oza y en su consecuencia se desestima la demanda entablada por Juan Antonio Martínez, vecino de la Greia.

Cesó de auxiliar los trabajos del Tribunal de la Audiencia de Pontevedra, el magistrado de la de Orense D. Pedro Prendes.

El presidente de la Audiencia habilitó para dar fe en las operaciones electorales del distrito de Fonsagrada, al notario de Villalba don Víctor Tomé y al de Noya D. Franco Roura.

Y para las incidencias del distrito de Ribadavia a D. Manuel Montero Lois, notario de Orense, D. José Bernádez, de Carballino, y D. Jesús Bernádez, de Boborás.

Serafín Pan Ribó, procesado en causa del juzgado de la Coruña por disparo de arma de fuego y lesiones, ha sido condenado a 2 años 11 meses y 11 días de prisión correccional y a que indemnice con 200 pesetas al lesionado Ramón Torreiro.

A dos meses y un día de arresto mayor fué condenada Carmen López García procesada en causa del juzgado de Negreira por hurto.

La Sala de lo Civil dictó sentencia en el pleito del juzgado de Villalba, seguido entre don Manuel Vázquez Rúa y D. P. Vázquez Doel y D. José Casón Graña, sobre nulidad de actuaciones.

Revócase la apelada y se declaran nulas las diligencias practicadas en el juicio de oposición a una cuenta jurada.

Para poner término a la situación anómala porque está pasando el Juzgado de Fonsagrada, debido a la ausencia del juez D. Enrique Pérez Ardá por el triste motivo del fallecimiento de su señora madre, la Sala de gobierno nombró ayer juez especial interino de aquel partido, a D. Antonio Guzmán y Soto.

El Sr. Pérez Ardá regresó ya a su distrito.

Anteayer juró el cargo de secretario de Sala sustituto de D. Diego Muñoz y Soto, el abogado del Colegio de la Coruña, D. José Rodríguez Rey.

De Galicia

El domingo se celebró en Tuy y Pontevedra la jura de la bandera por los reclutas de Ceriñola y Murcia.

Las fuerzas fueron obsequiadas con tal motivo con ramos extraordinarios.

Algunos amigos del nuevo obispo de Palencia D. Valentín García Barros, han iniciado en Santiago una suscripción para regalarle un pectoral el día de su consagración.

Un periódico de Pontevedra denuncia que los barquilleros están explotando a los niños de diez a doce años, por medio del juego de las treinta y una y siete y media, sirviéndoles de baraja la rueda del depósito donde transportan su mercancía.

En Santiago se han declarado en huelga los albañiles y pintores en número de cuarenta. Piden aumento de jornal.

El día 5 de Mayo próximo se celebrará en Orense una novillada con objeto de arbitrar recursos para las fiestas del Corpus.

Uno de los novilleros es Pacomio Peribáñez.

La venta de dos casas legadas a 24 matrimonios pobres de Vigo por D.ª Purificación Nieves Veiga, dió un producto de 23.500 pesetas. Después de descontados los débitos quedó un remanente de 5.000 pesetas para cumplir la última voluntad de la finada.

Ha sido adjudicada a D. Manuel Otero Bárcena la subasta del servicio de limpieza pública de Santiago, por el tipo de 18.461 pesetas.

Hace pocos días falleció casi repentinamente en Osebe D. José Rodríguez, cuyo cadáver estuvo tendido cerca de la estación hasta que fué recogido por el Juzgado. Se le enterró civilmente.

El finado era hombre de dinero y según parece deja parte de su fortuna a un comerciante de Santiago.

La obra de concurso señalada para el certamen de masas corales que se celebrará en Orense con motivo de las fiestas del Corpus, es la melodía gallega titulada *Neve*, música de Federico Hoefeld y letra de Filomena Dato Muruais.

Dicen de Vivero que tocan a su término las obras del hermoso edificio erigido en Orol para escuelas, en cumplimiento de la última voluntad de D. Vicente Casavella, fallecido en 1900.

Son testamentarios D. Francisco García y D. Francisco Lago, vecinos de esta capital.

Entre los festejos que se preparan en Orense para el Corpus figuran la fiesta del árbol, concurso regional de tiro, corridas de toros, concurso regional de orfeones, veladas e iluminaciones, fuegos artificiales, feria de ganados, festival «blanco y negro», concierto, procesiones y rebreta.

Los que mueren:
En Lugo, D. José Maseda y Vázquez de Parga, administrador de Correos que fué del Ferrol, y el joven D. Manuel Vázquez Casal, que desempeñó varios cargos oficiales en Cuba y Filipinas.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Juan Cunningham*, de Amberes; *Bazán*, de Hamburgo; *Segundo*, de Gijón, con carga general, y el pailebot *Cuco*, de Camariñas, en lastre.

Fueron despachados: el *Juan Cunningham* y el *Helios*, para Villagarcía, con carga general, y el balandro *Emilie*, para Puenteceso, con langosta.

La carga que para este puerto conduce el vapor *Juan Cunningham* consiste en 44 bultos de aguardiente, 3 bocoyes de ácido acético, 20 sacos de cascarilla, 11 bultos de licores, 19 cajas de galletas, 17 fardos de alpagatas, 50 cajas de papel, 265 bultos de estearina, almidón y cemento, 32 bocoyes de alcohol, 78 bultos de vino, 12 sacos de residuos de coco y 11 cajas de hilados.

Del vapor *Bazán* fueron alijados en este puerto 1.000 sacos de maíz, 43 de cacao, 100 de sal y 248 bultos varios.

Entre la carga que para el comercio de esta plaza conduce el vapor *Segundo*, figuran 50 cajas de petróleo, 6 bultos de drogas, 150 sacos de maíz, 155 cajas de tabaco, 80 atados de pajas, 29 bultos de cerveza, 23 cajas de sidra, 174 duelas de madera, 20 barriles de aceite, 27 cajas de loza, 22 cajas de embutido, 2.000 bultos de hierro, 22 cajas de puntas y 20 cajas de hojalata.

Del Ayuntamiento

En la sesión que hoy celebrará la Corporación municipal se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Instancia de D. Andrés Chao pidiendo licencia para renovar la cornisa de la galería de la casa número 10 de la calle de las Huertas.

Otra de D. Eduardo Domínguez Fernández solicitando permiso para convertir en escaparaté una de las puertas de la casa número 4 de la calle de Bailón y colocar en la otra una persiana.

Otra de D. Jesús Bascuas, pidiendo autorización para cerrar con valla de madera la parcela resultante de la demolición de la casa número 60 de la calle de la Alameda.

Otra de D. Gabriel Vieiro, solicitando permiso para trasladar a la casa número 1 del lugar de Castiñeiras la tabajería que tiene establecida en la número 31 de la calle de Santa Lucía.

Otra del presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, solicitando que la Corporación municipal adquiera algunos ejemplares de las conferencias públicas que por iniciativa de dicha Academia se dieron en el penúltimo invierno.

Otra de D. Manuel Rodríguez y Rodríguez, pidiendo también que la Corporación municipal adquiera ejemplares del libro de que es autor, titulado «Origen filológico del romance castellano».

Otra de D. Manuel Corbocho, solicitando su inscripción en el padrón de habitantes de esta ciudad.

Informe de la comisión de Beneficencia, relativo a que se anuncie cuarta subasta para la venta de la casa número 13 de la calle Real, perteneciente en parte al Hospital de Caridad.

Proposición de la comisión de Obras, referente a la expropiación de la casa número 2 accesorio de la calle de Borbón y 46 de la de la Franja.

Otra de la comisión de Instrucción pública, sobre dar por terminado el arriendo de los pisos bajo y principal de la casa número 3 y 5 de la calle del Socorro, ocupados con una escuela pública de niños y con la vivienda de su profesor, por deber trasladarse una y otra al nuevo edificio que para tal destino se está construyendo en la calle del Orzán.

Cuentas de gastos originados por diversos conceptos.

Crónica local

En la Caja de Ahorros-Monte de Piedad se hicieron durante la última semana 19 nuevas imposiciones, que con las 193 anteriores, importan 19.027.85 pesetas, y se efectuaron 27 reintegros por valor de 7.918.35.

Los empeños de alhajas fueron 26, de ropas y efectos 78, por 2.725 pesetas y los desempeños 21 de los primeros y 32 de los segundos, que importaron 2.353.

En las oposiciones verificadas para cubrir siete cátedras de lengua francesa, vacantes en otros tantos institutos de segunda enseñanza, ha obtenido el número 4 nuestro convecino D. Eumenio Rodríguez.

En la iglesia conventual de Capuchinas se celebrará mañana, a las diez, un acto fúnebre por el eterno descanso del jefe del partido integrante D. Ramón Nocedal.

Cesó en el desempeño del cargo de maestra auxiliar de la Escuela Normal, doña Pilar Novo Brocas, y se posesionó del mismo doña Elpidia Rodríguez González.

De Santander llegó ayer el baul del pasajero del vapor *Alfonso XIII* Folipe Anguiano Velandía, que se halla preso en la cárcel de esta capital como supuesto autor de un delito de robo cometido en Méjico, de donde procedía.

El consúl de dicha nación en esta plaza, preguntó al ministro en Madrid quien se hacía cargo del referido equipaje.

Este no ha sido aun reconocido.

Para ocupar la vacante de segundo teniente de alcalde del Ayuntamiento de Orosa ha sido elegido por la Corporación D. Manuel Botana Barreiro.

Han sido denunciadas al gobernador civil por dar bailes en la carretera, Filomena Fernández Seoane, Mercedes Porto y Mercedes Sidranes Iglesias, vecinas del lugar de Torreente (Confo).

Se enviaron al ayuntamiento de Neda 25 tubos de linfa vacua.

Los alcaldes de San Pedro de Oza y Coirós enviaron al gobernador civil, para su aprobación, los repartimientos vecinales de arbitrios extraordinarios formados por sus respectivos ayuntamientos.

El gremio de gabareros acordó mandar a los armadores de los trenes de gabarras establecidos en el puerto, las bases porque se han de regir dichos trenes y que pague 0.25 céntimos de peseta el que falte a las juntas por primera vez, y si reincide, lo que la general ordena.

Ayer tarde, al separarse del muelle de Linares Rivas el vapor costero *Helios*, con objeto de atracar en otro sitio del muro, fué abordado por el barco de pesca *Esperanza*.

Este causó a aquel una avería en la murá de proa, consistente en el hundimiento de una plancha.

Anoche, cuando la gente entraba en el Teatro Principal, un cochero que guiaba un carruaje particular se apeó del pescante y dió un fustazo a un chico que iba subido a la trasera del coche.

Prodíjose con este motivo en el Riego de Agua, donde ocurrió el suceso, un escándalo enorme. El niño maltratado comenzó a dar gritos, la gente se arremolinó y llenó de improperios al auriga, y éste, aprovechando un momento de confusión, arrojó a los caballos y salió de estampía.

El alcalde recomendó al arquitecto municipal que termine la valoración de las casas números 124 de la Atocha Alta y 1, 2 y 3 del haberino de Atocha, para ofrecerla al propietario e intentar la expropiación a concierto.

Por infringir las ordenanzas municipales fué multado con 50 pesetas el cochero Silverio Páramo.

Hállase vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Rois, la cual ha de provistarse dentro del término de 15 días.

Hasta el día 27 del actual está abierto el pago en la Depositaria de Hacienda de los recargos municipales sobre cédulas personales de los ejercicios de 1902 a 1903.

Durante el mes de Junio próximo habrán de verificarse en el Instituto general y técnico de esta ciudad exámenes de la enseñanza no oficial no colegiada.

Los aspirantes deben presentar sus instancias dentro de la primera quincena de Mayo.

Cesó en el cargo de guardia municipal, Eliseo Amor. Su vacante se provistarà con arreglo a la ley de licenciados del Ejército.

Se ha dado orden al arquitecto municipal para que proceda inmediatamente a la formación del presupuesto de gastos para la extracción de las materias fecales que contengan las alcantarillas de la población y el lavado de las mismas, detallándolo por calles.

D. Ramón Cayeiro, dueño del kiosco del Rellen, nos ruega que hagamos público su agradecimiento a los médicos de la Sociedad de socorros mútuos *La Fuente de la Salud*, D. José García y D. Enrique Hervada, por el feliz éxito obtenido en la operación de las amígdalas y un tumor de la muñeca a su hijo Enrique.

El representante de la importante fábrica de chocolates *El Astorgano*, nuestro estimado amigo D. Francisco T. Uria, continúa su excursión comercial por los pueblos de su extinguida, con el fin de tomar las notas que su numerosa clientela tiene reservadas a tan acreditada fábrica.

Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reumático el BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE; por eso tiene tanto crédito. —2 pesetas frasco: farmacias. Exigirlo de color verdoso. Por mayor a su autor, Bilbao.

CORSÉS RECTOS
PRECIOS ECONÓMICOS
Gran corsetería LA IMPERIAL
13, Real, 13.

Telegramas

De política
Laclerva y los periodistas
MADRID 15 (10'45 h.)
El *Imparcial* dice que el secretario particular del Sr. Laclerva ha dirigido besalmos a los reportérs de los periódicos políticos que hacen la información diaria en el ministerio de la Gobernación, anunciándoles que el ministro no les recibirá estos días a causa de sus múltiples ocupaciones.

Hácelos presente que se lo comunica con objeto de que no se molesten en ir al ministerio.

Lo del alcalde de Bilbao
MADRID 16 (11'10 h.)
El Sr. Maura ha contestado al telegrama de protesta de la sociedad *El Sitio*, de Bilbao, contra la conducta del alcalde.

Dice que unirá las consideraciones que se le hacen a otros hechos, a fin de juzgar con imparcialidad.

El distrito de Guadalajara
MADRID 16 (15'25 h.)
El subsecretario de Gobernación ha negado que los conservadores carezcan de interventores en Guadalajara.

Insistió en los propósitos del Gobierno de depurar el sufragio.

Conferencias
MADRID 16 (15'25 h.)
Los Sres. Cobian y Bugallal conferenciaron hoy con el Sr. Laclerva sobre asuntos electorales.

A las cuatro de la tarde conferenciará el Sr. Laclerva con el director general de la guardia civil.

Dato en Palacio
MADRID 16 (15'25 h.)
Durante la conferencia de Maura con el rey, entró en la cámara el Sr. Dato.

Este dijo que había ido a felicitar a D. Alfonso por el éxito de su viaje a Cartagena.

Firma del rey
MADRID 16 (15'25 h.)
Los decretos puestos a la firma del rey por el ministro de Hacienda carecen de interés.

El ministro de la Gobernación no llevó nada a la firma.

Maura en Palacio
MADRID 16 (13'25 h.)
El jefe del Gobierno estuvo hoy en Palacio despachando brevemente con el rey.

Consejo de ministros
MADRID 16 (13'25 h.)
Mañana habrá Consejo de ministros.

Celebraráse en el ministerio de la Guerra, a causa de hallarse aun convaleciente el general Loño.

Reformas sociales
MADRID 16 (15'15 h.)
El Instituto de reformas sociales ha acordado publicar los trabajos que lleva realizados en los cuatro años que tiene de existencia.

La lucha electoral
MADRID 16 (15'15 h.)
Aumenta extraordinariamente la animación con motivo de la proximidad de la lucha electoral.

El arsenal de Ferrol
MADRID 16 (16'35 h.)
En el ministerio de Marina han desmentido que el despido de los obreros del arsenal de Ferrol obedezca a cuestiones electorales.

Dicen que el hecho ha obedecido a razones económicas.

Visitas regias
MADRID 16 (17'45 h.)
Asegúrase que el emperador Guillermo vendrá a España después de haber transcurrido los 40 días del alumbramiento de la reina Victoria.

También se dice que el rey de Italia visitará a D. Alfonso en esta primavera, desembarcando en Cartagena.

las y un tumor de la muñeca a su hijo Enrique.

El representante de la importante fábrica de chocolates *El Astorgano*, nuestro estimado amigo D. Francisco T. Uria, continúa su excursión comercial por los pueblos de su extinguida, con el fin de tomar las notas que su numerosa clientela tiene reservadas a tan acreditada fábrica.

Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reumático el BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE; por eso tiene tanto crédito. —2 pesetas frasco: farmacias. Exigirlo de color verdoso. Por mayor a su autor, Bilbao.

CORSÉS RECTOS
PRECIOS ECONÓMICOS
Gran corsetería LA IMPERIAL
13, Real, 13.

Telegramas

De política
Laclerva y los periodistas
MADRID 15 (10'45 h.)
El *Imparcial* dice que el secretario particular del Sr. Laclerva ha dirigido besalmos a los reportérs de los periódicos políticos que hacen la información diaria en el ministerio de la Gobernación, anunciándoles que el ministro no les recibirá estos días a causa de sus múltiples ocupaciones.

Hácelos presente que se lo comunica con objeto de que no se molesten en ir al ministerio.

Lo del alcalde de Bilbao
MADRID 16 (11'10 h.)
El Sr. Maura ha contestado al telegrama de protesta de la sociedad *El Sitio*, de Bilbao, contra la conducta del alcalde.

Dice que unirá las consideraciones que se le hacen a otros hechos, a fin de juzgar con imparcialidad.

El distrito de Guadalajara
MADRID 16 (15'25 h.)
El subsecretario de Gobernación ha negado que los conservadores carezcan de interventores en Guadalajara.

Insistió en los propósitos del Gobierno de depurar el sufragio.

Conferencias
MADRID 16 (15'25 h.)
Los Sres. Cobian y Bugallal conferenciaron hoy con el Sr. Laclerva sobre asuntos electorales.

A las cuatro de la tarde conferenciará el Sr. Laclerva con el director general de la guardia civil.

Dato en Palacio
MADRID 16 (15'25 h.)
Durante la conferencia de Maura con el rey, entró en la cámara el Sr. Dato.

Este dijo que había ido a felicitar a D. Alfonso por el éxito de su viaje a Cartagena.

Firma del rey
MADRID 16 (15'25 h.)
Los decretos puestos a la firma del rey por el ministro de Hacienda carecen de interés.

El ministro de la Gobernación no llevó nada a la firma.

Maura en Palacio
MADRID 16 (13'25 h.)
El jefe del Gobierno estuvo hoy en Palacio despachando brevemente con el rey.

Consejo de ministros
MADRID 16 (13'25 h.)
Mañana habrá Consejo de ministros.

Celebraráse en el ministerio de la Guerra, a causa de hallarse aun convaleciente el general Loño.

Reformas sociales
MADRID 16 (15'15 h.)
El Instituto de reformas sociales ha acordado publicar los trabajos que lleva realizados en los cuatro años que tiene de existencia.

La lucha electoral
MADRID 16 (15'15 h.)
Aumenta extraordinariamente la animación con motivo de la proximidad de la lucha electoral.

El arsenal de Ferrol
MADRID 16 (16'35 h.)
En el ministerio de Marina han desmentido que el despido de los obreros del arsenal de Ferrol obedezca a cuestiones electorales.

Dicen que el hecho ha obedecido a razones económicas.

Visitas regias
MADRID 16 (17'45 h.)
Asegúrase que el emperador Guillermo vendrá a España después de haber transcurrido los 40 días del alumbramiento de la reina Victoria.

También se dice que el rey de Italia visitará a D. Alfonso en esta primavera, desembarcando en Cartagena.

El objeto principal de esta salida de Andrea era ahorrarse de ver a su peligroso amigo; con que a la noche volvió lo más tarde posible.

Pero apenas puso el pié en la fonda, le salió al encuentro el portero con su gorra en la mano.

—Caballero,—le dijo,—aquel hombre ha venido.

—¿Qué hombre?—le preguntó Andrea negligentemente, como si lo hubiese olvidado, cuando todo lo contrario sucedía.

—El hombre a quien V. E. dá ese saludo todos los meses.

—¡Ah! sí, el antiguo criado de mi padre. ¿Y le habéis dado los doscientos francos que os dejé para él?

—Sí, excelentísimo señor.

—Andrea hacía que le diesen excelencia. —Pero no ha querido tomarlos,—añadió el portero.

—Andrea se puso pálido.

—Pero como era de noche, nadie lo pudo advertir.

—¿Cómo! ¿No ha querido tomarlos?—dijo con voz un tanto conmovida.

—No, pues quería hablar a V. E. Le dije que habíais salido, y aún insistió; pero como si al fin se convenciera, me entregó esta carta que traía preparada de antemano.

—Veámos,—dijo Andrea.

Y a la luz del farol de su coche, leyó: «Ya sabes donde vivo: te espero mañana a las nueve.»

Interrogó Andrea el sobre de la carta, queriendo adivinar si habían penetrado su contenido ojos indiscretos; pero estaba

FOLLETON DE EL NOROESTE (294)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

—Caballero Andrea,—le dijo,—sois muy joven todavía para pensar en casaros.

—No tal, caballero,—repuso Cavalcanti;—a mí por lo menos no me lo parece. En Italia los grandes señores se casan jóvenes por lo común: es una costumbre lógica.

La vida es tan deleznable, que se debe coger a la felicidad por los cabellos cuando pasa a nuestro lado.

—Ahora pues, caballero,—dijo Danglars,—dando por sentado que vuestros proyectos, tan honrosos para mí, agradan a mi esposa y a mi hija, ¿con quién trataremos la cuestión de intereses? Esta cuestión, a mi parecer, es muy importante, y solo los padres la saben tratar de un modo conveniente a la felicidad de sus hijos.

—Caballero, mi padre es un hombre razonable y sabio, que previendo sin duda el caso probable de que yo deseara establecerme en Francia, me ha dejado al partir, además de todos los documentos de familia, una carta en que me asegura, si la elección que hago le parece buena, ciento cincuenta mil libras de renta, a contar desde el día de mi casamiento. Según mis cálculos, esto debe de ser la cuarta parte de las rentas de mi padre.

—Yo,—dijo Danglars,—siempre he tenido intención de dar a mi hija quinientos mil francos de dote. Además, es mi única heredera.

—Pues bien,—repuso Andrea,—ya veis que la cosa marcha. Suponiendo que mi deseo no sea rechazado por la señora baronesa ó por Eugenia, nos encontraremos, pues, con ciento setenta y cinco mil libras de renta. Supongamos una cosa: supongamos que yo logre que el marqués, en lugar de pagarme la renta, me dé el capital íntegro (esto no es fácil, ya lo sé, pero es posible), vos nos maejaríais estos dos ó tres millones, que en manos hábiles pueden producir el diez por ciento.

—Yo solo tomo el dinero a un cuatro y hasta un tres y medio,—repuso Danglars;—pero a mi yerno se lo tomaría al cinco y a partir ganancias.

—Pues corriente, caro suegro,—replicó Andrea, dejándose llevar de los arrebatos vulgares, que a pesar de sus esfuerzos, brillaban de cuando en cuando a través de su aristocrático barniz.

Pero reprimiéndose acto continuo, añadió: —¡Oh! dispensadme, caballero. Ya veis, la esperanza sólo me vuelve loco. ¿Qué sería la realidad?

—Pero hay,—dijo Danglars, que por su parte no advertía como esta conversación, desinteresada en un principio, venía al fin a girar sobre negocios;—pero hay una parte de vuestra fortuna, que no puede negaros nuestro padre.

—¿Cuál?—le preguntó el joven.

—La procedente de vuestra madre.

—¡Ah! sí, la procedente de mi madre, Leonora Corsinari.

—¿Y a cuánto puede ascender?

De Marruecos

Sin noticias de un suceso

En el ministerio de Estado niegan que la policía española haya intervenido en el tumulto habido ayer en Tánger y que la prensa atribuya a los españoles.

Los prisioneros europeos

Por noticias recibidas en el ministerio de Estado sábese que llegaron a Zelam los prisioneros español y franceses.

Muerte de un indígena

Telegrafían de Casablanca dando cuenta de haber fallecido un indígena.

Las relaciones franco-marroquíes

Cada día que transcurre agríanse más las relaciones franco-marroquíes.

Monederos falsos

Siguen las pesquisas.—Esperando informes de provincias

Las autoridades continúan practicando pesquisas con motivo del descubrimiento de la fábrica de moneda falsa.

Los documentos de Montagnini

El gobierno francés ha resuelto suspender a todos los funcionarios del ministerio de negocios extranjeros acusados de revelar secretos a Montagnini.

Notas de Palacio

En vista de los síntomas que presenta la reina Victoria, se ha establecido en Palacio un turno de guardia de la Facultad de medicina.

Actívanse en Palacio los preparativos relacionados con el alumbramiento de la reina Victoria.

Esta mañana pasearon los reyes por la Casa de Campo.

En honor de Rinaldini

Esta noche celebrárase un banquete en honor del Nuncio.

Extranjero

Terremotos en diversos puntos

En París se han recibido telegramas anunciando que ha habido terremotos en Roma, Hamburgo, Posdant y Méjico, causando terrible pánico.

Guerra terminada

Telegrafían de Washington comunicando que ha terminado la guerra entre Honduras y Nicaragua.

Pérdida de un barco español

Comunican de Gibraltar que el transporte Vellan ha recogido a tres tripulantes del buque español Andalucía, naufragado a la altura del Cabo Finisterre.

Italia e Inglaterra

La libertad de Thaw

Política internacional

El periódico Stampa, de Turin, dice, comparando la política que siguen el emperador Guillermo y el rey Eduardo en el Mediterráneo, que se vé que ambos soberanos, sin directores, llevan una política paralela.

Terremotos en América

Telegrafían de Méjico que las ciudades de Chilpancingo y Chilapa fueron destruidas por los terremotos.

La emigración

Un artículo.—Los que emigran

De Barcelona

Contra los oradores de la solidaridad

El acta de Salmerón

Periódicos denunciados

Una tormenta

El artículo de Sol y Ortega

España y Portugal

Conferencia de un regionalista catalán

En Abrantes (Lisboa) dió una conferencia el concejal del ayuntamiento de Barcelona señor Ribera.

Enaltecíó los principios de España, insistiendo en que Cataluña, por sus costumbres y su carácter, constituye una verdadera nacionalidad.

Tuvo palabras de cariño para Portugal.

Habló de la cultura de España, elogió particularmente a Galicia y a Vizcaya, alabando también a las regiones del Norte.

Excitó a los portugueses para que organizaran excursiones a Cataluña con objeto de fomentar la amistad.

Terminó haciendo un estudio de la música popular española.

Varias noticias

Los estrenos

Una nevada

Terremotos en Tortosa

Varias casas sufrieron desperfectos de consideración.

Entre el vecindario se produjo un pánico indescribible.

EL SENOR DON GENARO ZALVIDEA HA FALLECIDO

Sus hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy 17, a las cinco de la tarde (hora oficial), desde la casa mortuoria, Estrella, 40, al Cementerio general, y al funeral de entierro que se celebrará el viernes, 19 del corriente, en la iglesia parroquial de San Jorge, favores por los cuales anticipan gracias.

Fuga de presos

Anoche se evadieron de la fortaleza del Hacho, en Ceuta, ocho confinados.

La langosta

En el término de La Carolina se ha presentado una plaga de langosta.

Crecida del Segura.—Temores de inundación

General operado

Una recompensa

Caricatura denunciada

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Cotización de valores del día 15, Banco de España, París, vista, Londres, vista, Bolsa de París, etc.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Regiro civil.

Trenes descendentes.

Trenes ascendentes.

Espectáculos

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Venta de seis solares, muy buenos y de venta esquiva, en el mejor sitio de la carretera que va a la estación.

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO

A los contratistas Y MAESTROS DE OBRAS

Alfarería.

Ninguna TOS RESISTE 24 HORAS A LOS DISCOIDES

Lactaria Gallega.

Cemento marca Cuco

Policlínica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades

Casa de campo.

Casa de campo en Almeiras.

Médico Cirujano Núñez Cordero

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos

Dr. F. PAZ AMADO

Linares Rivas, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES.

Consultas y operaciones, de nuevo de la mañana en adelante.

¡YA SE ABRIÓ REAL, 78

Depósito de vinos embotellados para mesa titulado

SOCIEDAD DE COSECHEROS REAL, 78

Tienda de la Fábrica de paraguas

Abanicos nácar.— Véase la exposición de este artículo.

Ninguna casa tiene tanta existencia de estos artículos ni tan variada

Gran Farmacia Moderna. Castelar, 18 y 20

Marco para cuadros.

Instituto Ferrán de Barcelona.

Subasta.

Se alquila una casa en Santa Margarita, número 62

Vapor "Rosario".—De Coruña a Santa Cruz

Salidas de Coruña.

Salidas de Santa Cruz.

Fábrica de Gas y Electricidad

Oficial de Escribanía habilitado.

Reglamento y tarifas de la Contribución Industrial, aprobadas por Real orden de 13 de Julio de 1906.

Papelera Lombardero, Real 6.

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos

Dr. F. PAZ AMADO

Linares Rivas, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES.

Consultas y operaciones, de nuevo de la mañana en adelante.

¡YA SE ABRIÓ REAL, 78

Depósito de vinos embotellados para mesa titulado

SOCIEDAD DE COSECHEROS REAL, 78

Tienda de la Fábrica de paraguas

Abanicos nácar.— Véase la exposición de este artículo.

Ninguna casa tiene tanta existencia de estos artículos ni tan variada

LA SENORITA DELIA ALVAREZ SOTELO HA FALLECIDO AYER, 16 DEL ACTUAL, A LAS SEIS DE LA MAÑANA EN SAN PEDRO DE OZA

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Angel Alvarez Centeno y D.ª Genoveva Sotelo del Cacer, hermanos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones, a la vez que les participan tan sensible pérdida.

General Accident, Fire & Life Assurance Corporation, Limited. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS, FUNDADA EN 1885. INCENDIOS—VIDA. Establecida en España con arreglo á las disposiciones vigentes.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos. Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña PARA SOUTHAMTON. Saldrá de este puerto el magnífico vapor Severn el 19 de Abril.

Compañía General Transatlántica Francesa. Vapores-correos. Ferdinand de Lesseps el 20 de Abril. Admite carga y pasajeros.

The Pacific Steam Navigation Company. Salidas fijas de la Compañía para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Valparaiso y costas del Pacifico.

Hamburg América Linie. SALIDAS QUINCENALES. En nueve días á la Habana. Fürst Bismarck el 20 de Abril.

Houlder Line. Compañía de vapores correos ingleses. Línea del Rio de La Plata. Salidas de este puerto para los de Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de San J. P.

Línea de vapores Asturianos de V. González S. en C. Rodríguez y Cerra S. en C. Salidas semanales fijas pa a todos los puertos del litoral entre Países Barcelona y viceversa.

Emplastos perforados, americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta ocarinada del Dr. WINTER. CURAN REUMATISMO, RESFRÍANDOS, TOS DOLOR DE RIÑONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, CONTUSIONES, ETC.

Compañía General Transatlántica. Vapores correos franceses. VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERAGRUZ. Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York.

Hamburg - Sudamerikansche Dampferflottilla - Gesellschaft. Para Buenos Aires directamente (Servicio en 15 días). Cap Blanco el 26 de Abril.

EPILEPSIA INSOMNIOS NERVIOSAS. Sol Mismo Autor: ERGOTINA. R. M. S. P. Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Hamburg América Linie. LINEA A NEW YORK. salidas mensuales. Bavaria el 21 de Abril. Allemania el 18 de Mayo.

La Champagne el 23 de Abril. Capitán Mr. Ducaud. Los señores pasajeros que deseen embarcarse tendrán á bien dirigirse á esta Agencia antes del día 21 de cada mes con objeto de reservar sus billetes.

Lamport & Holt Line. Nuevos vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata. Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente sin hacer escala en el Brasil.

Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE CUBA Y MÉJICO. Para la Habana Veracruz y Tampico, sin escala en Canarias, saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de los buques.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal. 42 años de existencia.

Casa Cavanis. Fundada en 1850. Agudín y Romay. Sucesores. San Andrés, 73-La Coruña. Vajillas completas. 30 pesetas. Hágale compra sin visitar esta casa.

Zuid-Amerika Lyón Amsterdam. Compañía de vapores-correos. MALA REAL HOLANDESA. Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente, escala en el Brasil, saldrá de la Coruña, el magnífico vapor correo holandés.

Segura el 23 de Abril. Severn el 23 de Mayo. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrá de este puerto el magnífico vapor correo.

Ron Viejo de Cuba. Único en España legítimo de América. PÍDASE EN ULTRAMARINOS, CAFÉS Y RESTAURANTS. Siendo el RON, producto originario de América, es de todo punto imposible su producción en Europa.

Lloyd Norte Alemán de Bremen. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrán de la Coruña los siguientes vapores: YAPORES RAPIDOS.—VIAJE EN 17 DIAS.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de sal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, e tarras crónicas, infecciones gripales, enfermedades constitucionales, debilidad general, postrección nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escurfulismo, etc. Deposito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.

Se venden las cosas más bonitas de la Plaza de Agua y 7 de la Plaza de Acarigua de esta ciudad, y las últimas de la Plaza de los Baños. En razón D. Manuel Pérez Pozo San Andrés, 31.2.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro situado á la cabeza de los demás de su índole.

SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA. Especialidades del Dr. Formiguera. ODONTINA FORMIGUERA. marca y nombre registrados. ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS INFALIBLES.

PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias. Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Compañía Anónima de Seguros - Bilbao. Capital veinte millones de pesetas. Seguros Marítimos, Incendios, Viteiros, Rentas Vitícolas. Subdirección: D. Ramón C. Procas, de la Coruña, Cantón Pequeño, núm. 2.

ABONOS QUIMICOS. SUPERFOSFATO—NITRATO—SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA—ETC. ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA. Los análisis de tierras—envío de folletos, agrícolas y suscripción á la revista "LOS ABONOS QUIMICOS", son servicios gratuitos.

ENFERMEDADES BILIOSAS. El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá. FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA. Corrige inmediatamente: inapetencias, acederos, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstruo, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

LAUREANO FRANCO. REAL, 2. GRAN SALDO DE PAÑERÍA. El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que liquidó á precios increíbles sus inmensas existencias en paños, y para demostración, ofrece precios de algunos artículos por ser imposible hacerlos de todos por su mucha intensidad.

LAUREANO FRANCO. REAL, 2. UN GRAN SALDO Á CINCO REALES VARA. Estambres, gergas y vicuñas á precios sumamente baratos. NOTA.—Todos los demás artículos de esta casa á precios sumamente baratos.

Matías López. MADRID ESCORIAL. CHOCOLATES Y DULCES. BONBONES, TES Y SOPAS. Este chocolate es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y pureza.

EL ORJAL. FABRICA DE QUESOS Y MANTECILLA DE VACAS ARZUA (GALICIA). LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA DE GALICIA. El queso de ORJAL, elaborado con la leche pura de vacas de las montañas de Arzua y Quetta, previamente pasteurizada, con objeto de evitar las enfermedades procedentes de la leche, se vende en todos los buenos comercios y ultramarinos.

LAUREANO FRANCO. REAL, 2. PEPTONA ORTEGA. Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada.—Madrid.

LAUREANO FRANCO. REAL, 2. PEPTONA ORTEGA. Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada.—Madrid.